

政府审计对企业高质量发展的影响

——基于审计署央企审计结果公告的实证分析

董志愿,张曾莲

(北京科技大学 经济管理学院,北京 100083)

[摘要]经济新常态的到来和新时代经济高质量发展目标的提出,对中央企业的经营发展提出了更高的要求。政府审计作为国家治理的重要组成部分,对央企上市公司的经营管理具有重大影响。以2010—2018年我国中央企业控股的全部上市公司为研究样本,实证检验政府审计对企业高质量发展的影响,结果表明:政府审计有利于促进企业高质量发展;公司治理在政府审计与企业高质量发展中具有中介效应。进一步研究发现,当企业发展质量较高时,政府审计对企业高质量发展的促进作用更强;政府审计力度越大,越有利于促进企业高质量发展。

[关键词]政府审计;企业高质量发展;公司治理;内部控制;企业创新;可持续发展

[中图分类号]F239.44 **[文献标志码]**A **[文章编号]**1004-4833(2021)01-0001-10

一、引言

改革开放以来,随着我国经济的迅猛发展和人民物质生活水平的不断提高,新的经济问题也不断产生,人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾日益凸显,经济发展速度与发展质量之间的不平衡成为我国当前经济发展亟待解决的重要问题。在这样的时代背景下,习总书记在党的第十九次代表大会上明确指出:“我国经济已由高速增长阶段向高质量发展阶段转变。”经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段是中国特色社会主义迈入新时代的鲜明特征^[1],推动经济向高质量发展阶段转变成为我国今后经济发展的战略目标。宏观是微观个体的集合体,企业是经济发展的主体,推动经济高质量发展必须着眼于微观企业,经济高质量发展最终需要通过企业高质量发展来实现。中央企业是国民经济发展的支柱和命脉,促进中央企业发展质量的提高对我国经济高质量发展起着至关重要的作用。

党的十九大报告提出要改革审计管理体制,加强对权力运行的制约和监督。在全面推进依法治国、促进经济新常态发展的新时期新要求下,政府审计作为国家宏观调控介入中央企业的一种方式,能够有效发挥审计的职能作用,是保障中央企业高质量发展和国民经济健康运行,推进国家治理体系和治理能力现代化的重要环节。政府审计基于其独立性、全面性和专业性的监督特点,发挥着预防、揭示和抵御的“免疫系统”功能,为审计中发现的问题提出了有针对性、建设性的意见,有力维护着公司内部治理秩序,成为中央企业在高质量发展路上有力的推动力量。现有研究表明,政府审计能够显著影响企业经营活动的外部效应,减少央企高管的超额在职消费行为,降低股价崩盘风险,抑制企业的盈余管理和过度投资等^[2-5]。那么,本文关心的问题是,在经济新常态的背景下,政府审计对企业高质量发展发挥着怎样的作用呢?政府审计力度的差异会对企业高质量发展产生不同的影响吗?

中央企业由于体系庞大、业务复杂,一直以来都是审计的难点和重点,而政府审计基于其独立性、强制性和专业性的特点,在推动中央企业改革和高质量发展中发挥着重要作用。通过对现有文献的回顾我们发现,在对政府审计影响作用的研究方面,相关文献主要是从宏观层面和微观层面两个角度进行的。从宏观层面对政府审计进行研究的文献,主要研究了政府审计对地方经济增长^[6]、经济发展方式的转变^[7-8]、国家经济安全^[9-10]和宏

[收稿日期]2020-03-01

[基金项目]国家社会科学基金项目(19FGLB049);教育部人文社会科学基金项目(19JHQ097);中央高校基本科研业务费项目(FRF-MP-20-13)

[作者简介]董志愿(1994—),女,山东临沂人,北京科技大学经济管理学院博士研究生,从事政府与非营利组织会计研究;张曾莲(1980—),女,湖南长沙人,北京科技大学经济管理学院教授,博士生导师,博士,从事政府与非营利组织会计研究,E-mail:zhangzl@manage.ustb.edu.cn。

观经济高质量发展^[11]等方面的影响;从微观企业层面对政府审计进行研究的文献,主要集中在政府审计对企业盈余管理^[4-5]、经营绩效^[12-13]、治理效率^[14-15]、创新水平^[16-17]、内部控制^[18-20]以及社会责任承担^[21]等方面的影响上。鲜有文献直接研究政府审计对企业高质量发展的影响。

学者们对企业高质量发展的研究主要集中在企业高质量发展的内涵、测度以及实现路径等方面。在对企业高质量发展的内涵定义上,黄速建等从目标状态和发展范式两个角度对企业高质量发展的内涵进行了界定,指出企业高质量发展是企业实现或处于高水平、高层次、卓越的企业发展质量的一种新状态^[1];金碚提出,高质量发展是与高速增长存在很大差异的一种经济发展质态,体现质量第一、效率优先^[22];师傅和张冰瑶认为,企业高质量发展就是一种体现“创新、协调、绿色、开放、共享”理念的发展^[23];齐嘉认为企业高质量发展就是企业成长速度快、创新能力强、发展潜力大、人才和技术密集的一种发展^[24]。在对企业高质量发展的测度上,学者们的研究成果颇多。杨波从反映国有企业经济效应的定量指标和国有企业社会效应的定性指标两个方面重构了国有企业高质量发展评价指标体系^[25];贺晓宇和沈坤荣、施本植和汤海滨、陈昭和刘映曼等学者认为经济高质量发展的根本在于技术创新,全要素生产率的提高是实现企业高质量发展的核心,因此采用企业的全要素生产率来衡量企业高质量发展^[26-28]。在企业高质量发展的实现路径上,韩宛芸、戴国宝和王雅秋指出要创建优秀的企业文化,优化产业结构和企业治理模式,加大对技术人员的培养,促进科技创新^[29-30];施本植和汤海滨指出企业应该合理利用杠杆率的正效应,切实防范杠杆率过高带来的风险,促进企业持续健康高质量发展^[27];李巧华等则从企业外部视角指出,要推进政府补贴资金的精准扶持,制定合理的差异化政策,建立透明高效、公平公正的市场环境和金融生态环境,促进企业高质量发展^[31]。

基于对上述问题的探究,本文以2010—2018年我国央企控股的全部上市公司为研究样本,实证检验政府审计对企业高质量发展的影响。本文可能的贡献主要在于:从企业高质量发展的角度对政府审计的影响作用进行探索,为政府审计提供了新的视角和研究方向;对政府审计影响企业高质量发展的作用机制进行研究,丰富了相关文献,具有一定的理论意义;现有的关于企业高质量发展的文献主要集中在概念界定和理论探讨上,本文采用实证方法对政府审计与企业高质量发展的关系进行研究,为促进我国企业高质量发展提供了新的思路,具有一定的实践意义。

二、理论分析与研究假设

政府审计作为国家治理体系中的“免疫系统”,具有预防、揭示和抵御功能,三大功能相辅相成,统一于政府审计的工作实践中,共同作用于中央企业的经营管理。第一,由于具有固有的强制性、权威性、独立性等属性,一方面,政府审计无形之中会给被审计者以压迫感,迫使央企增强信息透明度、减少违法违规行为,保证上市公司在正常轨道上运营;另一方面,政府审计不仅包括对财务收支的审计,还全面监督企业各项生产运营活动,可以确保企业贯彻落实安全生产、提高产品质量、节能减排、绿色生产等政策,加大研发创新投入,促进生产运营能力的增强和企业发展质量的提高。第二,政府审计于2003年开始将审计结果公告制度引入社会监督中,这会吸引新闻媒体的关注,不仅如此,由于中央国有企业大部分有效资产会下沉至控股上市公司,审计署审计央企不仅会对母公司进行审计,还会对下属上市公司进行延伸审计。部分审计结果公告会明确提及延伸审计的上市公司名称,一旦披露的被审计公司情况恶劣,企业声誉和经营发展都会受损。声誉理论指出,声誉的价值是不言而喻的,是保证契约和交易正常执行的重要机制。一旦企业声誉受损,带来的后果是不堪设想的,如股价下跌、销售停滞、资金链断裂甚至造成企业破产等。为避免企业声誉受损,保证企业顺利通过政府审计,管理层会不断完善公司经营管理,提高企业发展质量。由此,本文提出假设1。

假设1:政府审计有利于促进企业高质量发展。

在信息不对称和代理成本存在的前提下,管理层相对股东掌握着公司更全面、更详细的信息,高管有足够的动机实施盈余管理或财务违规行为,降低企业发展质量,这套理论框架同样适用于中央企业。基于公共受托责任理论,政府审计对中央企业进行监督控制是必要职责。作为一项政府监管措施,政府审计在监督中央企业及其控股上市公司的经营发展过程中最重要的体现就是对公司治理水平的影响。一方面,相较于会计师事务所审计,政府审计属于行政监督,具有更丰富的审计资源,并不向被审计单位收取费用,在进行审计行为时不需要担心因客户流失或相关利益问题而影响其审计质量,因此政府审计更有可能揭露中央企业及其控股上市公司在企

业发展运营中存在的问题，并及时对其提出整改建议，推动公司治理水平的提高，从而促进企业高质量发展。另一方面，政府审计的威慑作用会使得被审计企业的管理层在心理上产生变化，进而采取积极的措施去应对，可以抑制中央企业高管的在职消费、天价薪酬、贪污腐败、铺张浪费、不正当投资以及偷税、漏税、逃税等财务违法违规行为，监督管理层竭尽全力完成自身的职责，积极履行应尽义务，减少高管“挂职”行为，提高人力资源效率，完善公司治理，进一步推动企业发展质量的提高。由此，本文提出假设2。

假设2：公司治理在政府审计与企业高质量发展中具有中介效应。

三、研究设计

(一) 样本选择与数据来源

本文以实际控制人性质为中央企业，即央企控股的全部上市公司为研究样本。审计署发布的审计结果公告具有滞后性，对介入年份和公告年份的定义如下：例如2018年第31号公告为中国航空油料集团有限公司财务收支情况的审计结果，被审年份是2016年，介入年份是2017年，公告年份是2018年。在本文的研究中，政府审计以审计署介入年份来衡量；考虑到政府审计对企业高质量发展的影响具有滞后性，企业高质量发展则采用公告年份的数据来衡量。因此，我们选取2012—2018的审计结果公告，样本区间定义为[2010,2018]。

在数据的预处理上，首先，我们在百度文库和国资委网站中得到了2010—2018年的中央企业名单；其次，我们将中央企业名称与上市公司的“实际控制人名称”进行匹配，并进行手工复核，特别地，部分上市公司的实际控制人只注明了类似某某地区国资委字样，我们选取此类公司的直接控股股东进行匹配，通过匹配筛选出央企控股的全部上市公司；最后，与审计署公布的审计结果公告中涉及的中央企业名称进行匹配，得到被审计署审计过的央企控股的全部上市公司。本文以被审计署审计过的央企控股上市公司作为实验组样本，未被审计过的央企控股上市公司作为对照组样本。在得到初始样本后，考虑到金融行业的特殊性，参照证监会2012年的分类标准，剔除了属于金融行业的上市公司；*ST和ST公司对公开披露的财务数据有操纵的可能性，因此将其剔除；同时删除研究变量缺失的数据。本文最终得到有效样本共239家上市公司，1288个观测值，为不平衡面板。政府审计变量来源于审计署官网公布的审计结果公告，其他变量数据均来源于CSMAR数据库。本文采用的数据处理软件为Stata14，对所有连续变量在1%和99%处进行缩尾处理，以降低异常值对研究结果的影响。

(二) 变量选择及定义

1. 被解释变量：企业高质量发展。关于企业高质量发展指标的测算，现有学者主要采用多因子综合分析法或基于中间变量的单一指标替代的方式^[1,32]。参照党的十九大报告对高质量发展的定义，同时借鉴相关研究，本文从企业价值创造能力和价值管理能力两个层面为企业高质量发展(*Hqd*)进行衡量，采用主成分分析法构造企业高质量发展指标^[1,32]。企业价值创造能力主要包括企业经营能力和企业创新能力两个方面；企业价值管理能力主要包括公司治理水平、内部控制水平和可持续发展水平三个方面。具体指标定义如表1所示。根据因子分析的总方差解释结果，本文最终提取了九个公共因子，其方差贡献率分别为27.743%、20.959%、9.185%、5.745%、5.676%、5.571%、5.557%、5.525%和5.348%，累计方差贡献率为91.310%。

2. 解释变量：政府审计。借鉴相关学者的研究^[2,15,18]，本文主要从两个方面对政府审计进行定义。第一，将上市公司是否被审计定义为*Audit*变量。在我们选取的样本区间内，如果上市公司所属控股央企集团曾经被审计署介入审计，则*Audit*赋值为1，否则为0。第二，将上市公司接受审计前后定义为*Post*变量。审计署介入审计当年和之后的年份*Post*赋值为1(第一次审计介入年份，不考虑二次审计的情形)，审计署介入审计之前的年份赋值为0。

3. 中介变量：公司治理。本文采用迪博内部控制数据库发布的内部控制指数(*Ic*)作为公司治理水平的代理变量。该指标为正向指标，即指标数值越大，表明企业的公司治理越完善；当该指标值为0时，表明企业的公司治理失效。为保持数据的可比性和消除异方差的影响，我们对其进行标准化处理。

4. 控制变量。考虑到企业规模越大、盈利能力越强，企业越会有更丰富的资源和更多的资本参与生产经营，从而有利于促进企业高质量发展，因此，本文选取企业的规模(*Size*)、成立时间(*His*)、盈利能力(*Roa*)、偿债能力(*Lev*)、股权集中度(*Top1*)、董事长与总经理是否二者合一(*Dual*)、独立董事比例(*Indep*)以及是否被“四大”会计师事务所审计(*Big4*)作为控制变量。同时，本文利用年份虚拟变量(*Year*)和行业虚拟变量(*Industry*)来控制时间和行业变化对回归模型的影响。变量的具体定义和衡量方法如表2所示。

表1 企业高质量发展指标定义及衡量

一级指标	二级指标	三级指标	指标说明
价值创造能力	企业经营能力	资产总额	上市公司期末资产总额的自然对数
		员工人数	上市公司期末员工总数的自然对数
		净资产收益率	净利润/股东权益余额
		营业净利率	净利润/营业收入
		主营业务利润率	(营业收入 - 营业成本)/利润总额
		流动资产周转率	营业收入/流动资产期末余额
		总资产周转率	营业收入/资产总额期末余额
		总资产增长率	(资产总计本期期末值 - 资产总计上年同期期末值)/资产总计上年同期期末值
		总资产净利润率	净利润/总资产余额
		净利润增长率	(净利润本年本期金额 - 净利润上年同期金额)/净利润上年同期金额
企业创新能力	研发投入比重	研发投入	研发投入占营业收入的比例
		无形资产净额	公司各项无形资产的原价扣除摊销和减值准备后的净额
		无形资产增加率	无形资产的本期增加数/期初数
价值管理能力	公司治理水平	独立董事比例	独立董事人数/董事会总人数
	内部控制水平	内部控制指数	采用迪博内部控制指数
	可持续发展水平	可持续增长率	(净利润/所有者权益合计期末余额) × [1 - 每股派息税前/(净利润本期值/实收资本本期期末值)]/(1 - 分子)

表2 变量定义及衡量

变量类型	名称	符号	定义或衡量方式
被解释变量	企业高质量发展	Hqd	采用主成分分析法构建综合指标
解释变量	是否被审计	Audit	如果上市公司的控股股东曾经被审计署介入审计,则赋值为1,否则为0
	审计前后	Post	审计署介入审计当年和之后年份赋值为1,审计署介入审计之前年份赋值为0
中介变量	公司治理	Ic	迪博内部控制数据库发布的内部控制指数
控制变量	企业规模	Size	上市公司员工总数的自然对数值
	企业成立时间	His	所研究年份与企业成立年份的差值的自然对数值
	盈利能力	Roa	净利润与年末资产总额的比值
	偿债能力	Lev	年末总负债与年末总资产的比值
	股权集中度	Top1	第一大股东持股比例
	董事长与总经理二者合一	Dual	若董事长与总经理二者合一,则赋值为1,否则为0
	独立董事比例	Indep	企业独立董事的人数与董事会总人数的比值
	是否被“四大”审计	Big4	若上市公司当年接受“四大”会计师事务所审计,则赋值为1,否则为0
	年度虚拟变量	Year	处于当年则取值为1,否则为0
	行业虚拟变量	Industry	处于该行业取值为1,否则为0

(三)模型设定

为验证假设1,本文首先构建模型(1),采用普通最小二乘法进行初步回归,实证检验政府审计对企业高质量发展的影响。其中,Hqd为被解释变量企业高质量发展,为保持数据的可比性和降低异方差,我们对其进行标准化处理; i,t 表示*i*公司*t*年份, α_0 为截距项; α_1 和 α_2 分别为政府审计衡量变量Audit_{*i,t*}和Post_{*i,t*}的系数,若系数为正,则说明政府审计有利于促进企业高质量发展,假设1成立。Control_variables_{*i,t*}为控制变量,包括企业规模、企业成立时间、盈利能力、偿债能力、股权集中度、董事长与总经理是否二者合一、独立董事比例以及是否被“四大”会计师事务所审计;ε_{*i,t*}为随机误差项。同时,我们还对年份效应和行业效应进行双固定控制。

$$Hdq_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 Audit_{i,t} + \alpha_2 Post_{i,t} + \alpha_3 Control_variables_{i,t} + Year + Industry + \varepsilon_{i,t} \quad (1)$$

为检验假设2,借鉴温忠麟等学者提出的中介效应检验“三步法”^[32],本文构建模型(2)和模型(3),分别检验中介变量与解释变量之间的关系以及被解释变量、中介变量与解释变量三者的关系。其中,Control_variables_{*i,t*}为控制变量,与模型(1)中的控制变量保持一致。如果β₁、β₂与γ₃都显著,则假设2得到证实,即公司治理确实在政府审计与企业高质量发展中发挥了中介效应。

$$Ic_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 Audit_{i,t} + \beta_2 Post_{i,t} + \beta_3 Control_variables_{i,t} + Year + Industry + \varepsilon_{i,t} \quad (2)$$

$$Hdq_{i,t} = \gamma_0 + \gamma_1 Audit_{i,t} + \gamma_2 Post_{i,t} + \gamma_3 Ic_{i,t} + \gamma_4 Control_variables_{i,t} + Year + Industry + \varepsilon_{i,t} \quad (3)$$

四、实证结果分析

(一) 描述性统计与相关性分析

表3从观测数、均值、中位数、标准差、最大值以及最小值六个方面列示了所有变量的描述性统计结果。企业高质量发展(*Hdq*)的最小值为-3.662,最大值为5.519,标准差为0.224,说明平均而言,央企控股上市公司的全要素生产率存在较大差异,企业发展质量参差不齐;同时,*Hdq*的均值为0.041,中位数为0.045,说明总体来看,央企控股上市公司的企业发展质量是比较低的,提高企业发展质量是当前经济高质量发展背景下上市公司亟待解决的重要问题,本研究具有很强的实践意义。是否被审计(*Audit*)的

均值为0.619,中位数为1,说明在选取的样本年度内,央企控股上市公司接受过政府审计的比例占61.9%,政府审计覆盖率达到60%以上。政府审计前后(*Post*)的均值为0.496,接近50%,说明在选取的样本中,政府审计前和审计后的样本数量基本保持一致,具有较强的可比性。企业成立时间(*His*)和企业规模(*Size*)的平均值分别为2.818和13.794,说明平均而言,央企控股上市公司的成立时间较长、公司规模较大。盈利能力(*Roa*)的最小值为-0.683,最大值为0.340,均值为0.027,中位数为0.026,说明央企控股上市公司整体的盈利能力有待提高。

基于样本数量的可比性,我们进一步分别按照央企控股上市公司接受政府审计前后(*Post*)以及企业高质量发展(*Hdq*)的中位数进行分组,表4列示了各变量分组描述性统计的结果。当*Post*=0,即上市公司所属控股央企未接受政府审计时,企业高质量发展的均值为0.029;当*Post*=1,即上市公司所属控股央企接受政府审计时,企业高质量发展的均值为0.054;*Diff*的均值为-0.113且在5%的水平下显著,说明上市公司所属控股央企接受政府审计时其企业发展质量更高,上市公司所属控股央企未接受政府审计时其企业发展质量相对低,而且这种差异是十分显著的,假设1得到初步验证。另外,当企业高质量发展水平小于中位数时,政府审计*Audit*和*Post*的均值分别为0.602和0.455;当企业高质量发展水平大于中位数时,政府审计*Audit*和*Post*的均值分别为0.635和0.537,即在企业发展质量更高的一组上市公司中,接受政府审计的比例更高,这从侧面说明政府审计确实有利于促进企业高质量发展。

表4 按政府审计分组的描述性统计结果

变量	<i>Post</i>						<i>Hdq</i>						
	<i>Post</i> = 0			<i>Post</i> = 1			<i>Diff</i> 均值	<i>Hdq</i> <= 0.04491			<i>Hdq</i> > 0.04491		
	观测数	均值	标准差	观测数	均值	标准差		观测数	均值	标准差	观测数	均值	标准差
<i>Hdq</i>	639	0.029	0.128	649	0.054	0.289	-0.113 **	644	0.602	0.490	644	0.635	0.482
<i>Audit</i>								644	0.455	0.498	644	0.537	0.499
<i>Post</i>								644	13.618	1.468	644	13.970	1.793
<i>Ic</i>	639	621.653	177.658	649	644.919	168.793	-23.266 **	644	589.929	185.651	644	676.822	148.504
<i>Size</i>	639	13.626	1.593	649	13.934	1.659	-0.338 ***	644	2.874	0.291	644	2.763	0.404
<i>His</i>	639	2.739	0.381	649	2.898	0.311	-0.159 ***	644	-0.003	0.054	644	0.057	0.042
<i>Roa</i>	639	0.030	0.057	649	0.024	0.057	-0.005 *	644	0.509	0.202	644	0.506	0.212
<i>Lev</i>	639	0.515	0.205	649	0.501	0.209	-0.014	644	0.389	0.139	644	0.440	0.144
<i>Top1</i>	639	0.422	0.138	649	0.406	0.149	0.017 **	644	0.071	0.258	644	0.062	0.242
<i>Dual</i>	639	0.071	0.257	649	0.063	0.242	0.008	644	0.371	0.063	644	0.382	0.080
<i>Indep</i>	639	0.377	0.077	649	0.376	0.067	0.002	644	0.109	0.311	644	0.160	0.367
<i>Big4</i>	639	0.122	0.327	649	0.147	0.354	-0.025	644			644		

注: ***、**、* 分别表示在1%、5%、10%统计水平下显著。下同。

表5的Pearson相关系数报告了各变量之间的相关性。*Hdq*与*Audit*之间的相关系数为0.051,且在1%的水平下是显著的;*Hdq*与*Post*之间的相关系数为0.056,且在5%的水平下是显著的,说明企业高质量发展与政府审计之间存在显著的正相关关系,政府审计有利于促进企业高质量发展,假设1得到支持。*Hdq*与*Size*之间的相关系数为0.149,且在10%水平下是显著的,说明企业高质量发展与企业规模显著正相关;*Hdq*与*Roa*之间的相关系数为0.251,且在1%水平下是显著的,说明企业高质量发展与上市公司的盈利能力显著正相关;*Hdq*

与 Big4 之间的相关系数为 0.038,且在 5% 水平下是显著的,说明央企控股上市公司接受“四大”会计师事务所审计有利于促进企业高质量发展。同时,各自变量之间的相关性系数基本都小于 0.5,说明存在共线性问题的可能性比较小。

表 5 变量的 Pearson 相关系数

变量	<i>Hdq</i>	<i>Audit</i>	<i>Post</i>	<i>Ic</i>	<i>Size</i>	<i>His</i>	<i>Roa</i>	<i>Lev</i>	<i>Top1</i>	<i>Dual</i>	<i>Indep</i>	<i>Big4</i>
<i>Hdq</i>	1.000											
<i>Audit</i>	0.051 ***	1.000										
<i>Post</i>	0.056 **	0.779 ***	1.000									
<i>Ic</i>	0.156 ***	0.097 ***	0.067 **	1.000								
<i>Size</i>	0.149 *	0.109 ***	0.103 ***	0.171 ***	1.000							
<i>His</i>	-0.040 *	0.270 ***	0.223 ***	-0.219 ***	-0.161 ***	1.000						
<i>Roa</i>	0.251 ***	-0.005	-0.048 *	0.333 ***	-0.027	-0.134 ***	1.000					
<i>Lev</i>	-0.081 ***	-0.041	-0.034	-0.081 ***	0.514 ***	0.011	-0.348 ***	1.000				
<i>Top1</i>	0.338 ***	-0.067 **	-0.058 **	0.105 ***	0.407 ***	-0.331 ***	0.082 ***	0.169 ***	1.000			
<i>Dual</i>	-0.020	-0.008	-0.017	-0.024	-0.030	0.015	-0.017	0.027	-0.056 **	1.000		
<i>Indep</i>	0.036 **	-0.021	-0.013	0.104 ***	0.332 ***	-0.234 ***	-0.021	0.135 ***	0.132 ***	0.072 ***	1.000	
<i>Big4</i>	0.038 **	0.023	0.037	0.180 ***	0.489 ***	-0.209 ***	0.065 **	0.129 ***	0.251 ***	0.013	0.244 ***	1.000

(二) 基本回归结果分析

表 6 列示了政府审计对企业高质量发展影响的基本回归结果,第(1)列和第(2)列为模型(1)的回归结果,第(3)列至第(6)列为模型(2)和模型(3)的回归结果。第(1)列中,在不考虑控制变量的前提下,*Hdq* 与 *Audit* 和 *Post* 的回归系数分别为 0.285 和 0.328,且在 1% 的水平下均是显著的;第(2)列中,在考虑其他控制变量的影响后,*Hdq* 与 *Audit* 和 *Post* 的回归系数分别为 0.190 和 0.225,且在 5% 的水平下依然是显著的,说明政府审计确实有利于促进企业高质量发展,假设 1 得到证实。在不考虑控制变量的前提下,第(3)列中 *Ic* 与 *Audit* 和 *Post* 的回归系数分别为 0.234 和 0.043,且在 5% 的水平下均是显著的;第(4)列中 *Hdq* 与 *Ic* 的系数为 0.122,且在 1% 的水平下是显著的,说明公司治理的中介效应是存在的。在考虑控制变量的影响后,第(5)列中 *Ic* 与 *Audit* 和 *Post* 的回归系数分别为 0.261 和 0.091,且在 10% 的水平下仍然是显著的;第(6)列中 *Hdq* 与 *Ic* 的系数为 0.193,且在 5% 的水平下也依然是显著的,这证明了公司治理中介效应的存在,而且是部分中介作用,假设 2 得到充分验证。

(三) 稳健性检验

1. 双重差分回归

考虑到经过政府审计和未经政府审计的两组样本可能在实施政府审计前就存在事前差异,仅采用普通最小二乘回归法,通过单一的横向是否审计或纵向审计前后的对比会忽略事前差异,继而导致对政府审计实施效果的有偏估计,因此本文进一步构建模型(4),采用双重差分模型来控制两组样本的事前差异,重新就政府审计对

表 6 政府审计对企业高质量发展影响的初步回归结果

变量	(1) <i>Hdq</i>	(2) <i>Hdq</i>	(3) <i>Ic</i>	(4) <i>Hdq</i>	(5) <i>Ic</i>	(6) <i>Hdq</i>
<i>Audit</i>	0.285 *** (3.13)	0.190 ** (2.30)	0.234 *** (2.57)	0.171 * (1.88)	0.261 *** (3.08)	0.226 *** (2.85)
<i>Post</i>	0.328 *** (3.71)	0.225 *** (2.84)	0.043 ** (2.03)	0.298 *** (3.43)	0.091 * (1.87)	0.194 ** (2.51)
<i>Ic</i>				0.122 *** (4.35)		0.193 ** (2.32)
<i>Size</i>		0.021 (0.57)			0.252 *** (5.61)	0.019 (0.51)
<i>His</i>		0.041 * (1.80)			-0.015 (-0.42)	0.042 (1.47)
<i>Roa</i>		0.475 *** (7.44)			0.253 *** (9.02)	0.472 *** (6.62)
<i>Lev</i>		-0.066 ** (2.05)			-0.152 *** (-4.34)	-0.067 ** (2.07)
<i>Top1</i>		0.022 (0.77)			-0.021 (-0.65)	0.022 (0.79)
<i>Dual</i>		-0.064 (0.519)			0.005 (0.05)	-0.064 (-0.64)
<i>Indep</i>		0.579 (1.54)			0.082 (0.20)	0.577 (1.54)
<i>Big4</i>		-0.048 (-0.56)			0.384 *** (4.01)	-0.050 (-0.58)
截距项	-0.013 (-0.30)	-0.214 (-1.45)	0.124 *** (2.75)	0.134 (0.35)	-0.154 (-0.38)	-0.213 (-1.45)
<i>Year</i>	是	是	是	是	是	是
<i>Industry</i>	是	是	是	是	是	是
观测值	1288	1288	1288	1288	1288	1288
<i>R</i> ²	0.166	0.354	0.153	0.179	0.296	0.354

注:括号内为对应变量的 t 值。下同。

企业高质量发展的影响进行回归。我们重点关注交乘项 $Audit \times Post$ 的系数 α_3 ,若 α_3 为正,则说明政府审计确实有助于促进企业高质量发展。

$$Tfp_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 Audit_{i,t} + \alpha_2 Post_{i,t} + \alpha_3 (Audit_{i,t} \times Post_{i,t}) + \alpha_4 Control_v variables + Year + Industry + \varepsilon_{i,t} \quad (4)$$

表7中第(1)列为政府审计对企业高质量发展影响的双重差分检验结果,交乘项 $Audit \times Post$ 的系数为 0.212,且在 1% 的水平下依然是显著的,这再次证明政府审计有助于促进企业高质量发展。另外,模型的 R^2 为 0.466,大于普通最小二且回归模型中的 R^2 ,说明在进行倾向得分匹配和双重差分之后,模型的拟合优度得到显著提升。

2. 替换被解释变量的衡量方法

为检验回归结果的稳健性,本文替换了被解释变量的衡量指标,采用近年来比较流行的指标——全要素生产率(Tfp)来衡量企业高质量发展^[31,33]。目前对于全要素生产率(TFP)的测算方法主要有 LP 法、OP 法和最小二乘估计法(OLS)等,半参数法能较好地解决全要素生产率估计过程中的联立性偏误和选择性偏误问题,因此本文采用半参数估计 LP 法来计算全要素生产率。假设拟合生产函数为 C-D 函数形式,为得到全要素生产率,我们对下式进行估计:

$$\ln Y_{i,t} = \beta_0 + \beta_1 \ln L_{i,t} + \beta_2 \ln K_{i,t} + \beta_3 \ln M_{i,t} + \beta_4 year_{i,t} + \beta_5 ind_{i,t} + \varepsilon_{i,t} \quad (5)$$

其中, Y 为产出,采用营业收入表示; K 、 L 、 M 分别表示资本、劳动力和中间投入,采用固定资产、员工人数和公司购买商品、接受劳务实际支付的现金表示; i 为企业个体, t 为年度,对残差项 $\varepsilon_{i,t}$ 取对数即为所求的全要素生产率。同时,为保证数据的可比性和消除异方差,我们对其进行标准化处理。

替换被解释变量衡量方法之后的回归结果如表7中的第(2)列至第(4)列所示。第(2)列中 Tfp 与 $Audit$ 和 $Post$ 的回归系数分别为 0.054 和 0.074,且在 5% 的水平下均是显著的,说明政府审计能促进企业高质量发展,与前文结论保持一致。第(3)列中 Ic 与 $Audit$ 和 $Post$ 的回归系数分别为 0.261 和 0.091,且均在 10% 的水平下是显著的;第(4)列中 Tfp 与 Ic 的系数为 0.075,且在 1% 的水平下是显著的,说明公司治理确实在政府审计与企业高质量发展中发挥了中介效应,本文结论具有稳健性。

3. 安慰剂检验

为检验政府审计对企业高质量发展的影响是否稳定,并且为避免解释变量之间的相互干扰,本文进一步采用安慰剂检验方法来验证结论是否稳健。按照安慰剂检验的一般思路,我们通过改变央企控股上市公司接受政府审计的时间点来进行检验:将企业控股上市公司接受政府审计的年份设定在实际被审计年份的前两年,然后重新进行回归。安慰剂检验的回归结果如表7的第(5)列至第(7)列所示,其中,第(5)列为采用模型(1)进行安慰剂检验的回归结果,第(6)列和第(7)列为采用模型(2)进行安慰剂检验的回归结果。第(5)列中 Hdq 与 $Audit$ 和 $Post$ 的回归系数分别为 0.210 和 0.256,但均未通过显著性检验;第(6)列中 Ic 与 $Audit$ 和 $Post$ 的回归系数分别为 -0.021 和 0.058,但在 10% 的水平下是不显著的;第(7)列中 Tfp 与 Ic 的系数为 -0.133,也未通过显著性检验。以上结果在一定程度上表明企业高质量发展的变化并不是由时间趋势带来的,而是政府审计产生的经济后果,即政府审计确实有效促进了企业高质量发展,本文所得结论具有稳健性。

表7 稳健性检验结果

变量	(1) Hdq	(2) Tfp	(3) Ic	(4) Tfp	(5) Hdq	(6) Ic	(7) Hdq
<i>Audit</i>	0.093 (1.16)	0.054 ** (2.30)	0.261 *** (3.08)	0.039 *** (2.78)	0.210 (0.98)	-0.021 (-0.19)	0.207 (1.36)
<i>Post</i>	0.197 ** (2.55)	0.074 ** (2.15)	0.091 * (1.87)	0.072 (1.12)	0.256 (1.47)	0.058 (0.54)	0.248 (1.26)
<i>Audit</i> × <i>Post</i>	0.212 *** (2.78)						
<i>Ic</i>				0.075 *** (3.51)			-0.133 (-1.31)
<i>Size</i>	0.134 ** (2.13)	0.630 (6.43)	0.252 *** (5.61)	0.618 (10.01)	0.129 ** (2.30)	0.281 *** (4.83)	-0.092 (-1.62)
<i>His</i>	0.093 (1.04)	0.060 *** (2.57)	-0.015 (-0.42)	0.071 *** (3.03)	0.085 * (1.94)	0.024 (0.54)	0.088 ** (2.04)
<i>Roa</i>	0.124 ** (2.01)	0.166 *** (7.33)	0.253 *** (9.02)	0.157 *** (6.95)	0.524 *** (15.43)	0.119 *** (3.39)	0.540 *** (5.93)
<i>Lev</i>	-0.264 *** (-3.78)	-0.138 ** (-5.17)	-0.152 *** (-4.34)	-0.134 ** (-5.02)	-0.307 *** (7.15)	-0.199 *** (-4.49)	-0.280 *** (-6.52)
<i>Top1</i>	-0.045 (-0.73)	0.086 *** (3.62)	-0.021 (-0.65)	0.088 (3.73)	-0.014 (-0.34)	0.011 (0.26)	-0.012 (-0.31)
<i>Dual</i>	-0.062 (-0.62)	0.196 ** (2.23)	0.005 (0.05)	0.202 ** (2.31)	-0.128 (-0.91)	-0.054 (-0.37)	-0.135 (-0.97)
<i>Indep</i>	1.568 (1.60)	1.208 *** (4.01)	0.082 (0.20)	1.212 *** (4.05)	0.747 (1.41)	-0.437 (0-0.80)	0.689 (1.31)
<i>Big4</i>	-0.044 (-0.51)	0.415 *** (6.04)	0.384 *** (4.01)	0.394 *** (5.75)	-0.149 (-1.21)	0.568 *** (4.45)	-0.073 (-0.60)
截距项	-0.307 ** (-2.53)	-0.532 *** (-4.48)	-0.154 (-0.38)	-0.539 (-4.56)	-0.288 (-0.54)	0.680 (1.24)	-0.197 (-0.38)
<i>Year</i>	是	是	是	是	是	是	是
<i>Industry</i>	是	是	是	是	是	是	是
观测值	1288	1288	1288	1288	1288	1288	1288
R^2	0.466	0.354	0.296	0.760	0.299	0.249	0.312

五、进一步分析

(一)企业高质量发展程度的异质性分析

在对各变量进行描述性统计分析时,我们发现企业高质量发展的最小值为 -3.662 ,最大值为 5.519 ,不同上市公司之间的差异十分显著;同时,在对企业高质量发展进行分组描述性统计分析时,我们发现企业高质量发展程度不同的两组之间也存在较大差异。为了更好地研究政府审计对企业高质量发展的影响,本文进一步按照企业高质量发展的中位数进行分组,采用最小二乘模型进行回归。表8为政府审计对企业高质量发展影响的分组回归结果,第(1)列为企业高质量发展小于中位数时政府审计对企业高质量发展的影响,第(2)列为企业高质量发展大于中位数时政府审计对企业高质量发展的影响。我们发现,当企业高质量发展小于中位数时, Hdq 与Audit和Post的回归系数分别为0.119和0.102,但在10%的水平下都是不显著的;当企业高质量发展大于中位数时, Hdq 与Audit和Post的回归系数分别为0.234和0.290,且在5%的水平下均是显著的,与企业高质量发展小于中位数时相比,回归系数显著增大,政府审计对企业高质量发展的促进作用增强。由此可见,当企业发展质量较高时,政府审计对企业高质量发展的促进作用更强。

(二)政府审计力度对企业高质量发展的影响

为进一步研究政府审计对企业高质量发展的影响,本文接下来分析政府审计力度(*Effort*)对央企控股上市公司高质量发展的影响,分别采用央企控股上市公司所在省区市有无审计署特派办(*Prov*)、所在地级市有无审计署特派办(*Pref*)、央企控股上市公司距离所属审计署特派办的距离(*Dist*)、方圆100公里内审计署特派办的数量(*Quant*)以及审计结果公告中审计问题的篇幅(*Length*)和数量(*Numb*)六个指标来衡量政府审计力度,相关数据来源于《中国政府审计年鉴》和各中央企业的《审计结果公告》。具体指标定义如表9所示。

表9 政府审计力度的指标定义

变量名称	变量符号	变量定义
上市公司所在省区市有无特派办	<i>Prov</i>	若央企控股上市公司所在的省区市有审计署特派办,则赋值为1;否则赋值为0
上市公司所在地级市有无特派办	<i>Pref</i>	若央企控股上市公司所在地级市有审计署特派办,则赋值为1;否则赋值为0
距离所属审计署特派办的距离	<i>Dist</i>	标准化后的央企控股上市公司与所属审计署特派办的距离
方圆100公里内审计署特派办的数量	<i>Quant</i>	央企控股上市公司方圆100公里内审计署特派办的数量
审计结果公告中审计问题的篇幅	<i>Length</i>	标准化后的审计结果公告中审计问题的字数
审计结果公告中审计问题的数量	<i>Numb</i>	标准化后的审计结果公告中审计问题的数量

表10列示了政府审计力度对企业高质量发展的影响。第(1)列中, Hdq 与*Prov*的回归系数为0.263,且在1%的水平下是显著的,说明上市公司所在省区市有审计署特派办有利于促进企业高质量发展。第(2)列中, Hdq 与*Pref*的回归系数为0.284,且在1%的水平下是显著的,说明上市公司所在地级市有审计署特派办有利于促进企业高质量发展。第(3)列中, Hdq 与*Dist*的回归系数为-0.056,且在10%的水平下是显著的,说明上市公司与审计署特派办的距离与企业高质量发展显著负相关,即上市公司与审计署特派办的距离越短,越有利于促进企业高质量发展。第(4)列中, Hdq 与*Quant*的回归系数为0.281,且在1%的水平下是显著的,说明上市公司方圆100公里内审计署特派办的数量越多,越有利于促进企业高质量发展。第(5)列中, Hdq 与*Length*的回归系数为0.035,且在5%的水平下是显著的,说明上市公司审计结果公告中审计问题的篇幅越长,越有利于促进企业高质量发展。第(6)列中, Hdq 与*Numb*的回归系数为0.025,且在5%的水平下是显著的,说明上市公司

表8 企业高质量发展程度的异质性分析

变量	<i>Hdq</i>	
	低 (1)	高 (2)
<i>Audit</i>	0.119 (1.10)	0.234 ** (2.04)
<i>Post</i>	0.102 (0.98)	0.290 *** (2.69)
<i>Size</i>	0.170 *** (3.64)	0.123 ** (2.34)
<i>His</i>	-0.051 (-1.22)	0.103 *** (2.87)
<i>Roa</i>	0.262 *** (7.76)	0.801 *** (13.18)
<i>Lev</i>	-0.231 *** (-6.21)	-0.496 *** (9.32)
<i>Top1</i>	-0.048 (-1.37)	-0.027 (0.63)
<i>Dual</i>	0.017 (0.15)	-0.112 (-0.75)
<i>Indep</i>	0.529 (1.08)	0.627 (1.20)
<i>Big4</i>	-0.119 (-1.09)	-0.027 (-0.23)
截距项	-0.377 ** (-2.01)	-0.315 *** (-1.48)
<i>Year</i>	是	是
<i>Industry</i>	是	是
观测值	644	644
<i>R</i> ²	0.209	0.243

审计结果公告中审计问题的数量越多,越有利于促进企业高质量发展。综上所述,我们发现政府审计力度与企业高质量发展显著正相关,即政府审计力度越大,越有利于促进企业高质量发展。

六、结论性评述

本文选择2010—2018年我国中央企业控股的全部上市公司为研究样本,实证检验了政府审计对企业高质量发展的影响。实证结果表明:政府审计有利于促进企业高质量发展;公司治理在政府审计与企业高质量发展中具有中介效应。进一步研究发现,当企业发展质量较高时,政府审计对企业高质量发展的促进作用更强;政府审计力度越大,越有利于促进企业高质量发展。

本文的研究结论对促进企业高质量发展具有重要的启示意义。(1)政府审计作为行政治理机制,也是国家监督体系中重要的组成部分,研究发现在所有中央企业控股上市公司中,政府审计覆盖率为60%左右,因此应继续加强对中央国有企业财政收支的审计覆盖率,并进行客观公正的监督评价,以推动企业高质量发展。(2)公司治理在政府审计与企业高质量发展中具有中介效应,因此上市公司应不断完善内部治理机制,提高内部治理水平,从而更好地促进企业高质量发展水平的提升。(3)政府审计力度越大,越有利于促进企业高质量发展,因此审计机关应该加大审计力度,充分挖掘影响企业发展质量的深层次因素,结合新时代的经济环境,将推动企业高质量发展的各项方针政策贯彻到审计工作中,充分发挥审计功能及其效应;不断总结经验,寻找差距,努力提高审计监督的效率、层次和水平,扩大政府审计覆盖率,对审计程序和步骤进行优化和创新,进一步提升审计效果。

当然,本文在对企业高质量发展指标的选取和构建上,主要从企业价值创造能力和价值管理能力两个层面进行了衡量,但企业高质量发展本身包含很多层面,未来进一步的研究可以在条件允许的情况下,考虑从更多的层面对企业高质量发展进行衡量,构建更加全面的高质量发展指标体系。

参考文献:

- [1]黄速建,肖红军,王欣.论国有企业高质量发展[J].中国工业经济,2018(10):19-41.
- [2]褚剑,方军雄.政府审计能够抑制国有企业高管超额在职消费吗? [J].会计研究,2016(9):82-89.
- [3]陈宋生,陈海红,潘爽.审计结果公告与审计质量——市场感知和内隐真实质量双维视角[J].审计研究,2014(2):18-26.
- [4]阮滢,赵旭.政府审计监督能抑制盈余管理吗——基于央企控股上市公司的经验数据[J].审计广角,2017(1):119-125.
- [5]崔昱晨,杨永森.政府审计对国企真实盈余管理行为影响研究[J].财会通讯,2018(1):13-16.
- [6]李明,聂召.国家审计促进地方经济发展的作用研究——来自省级地方政府的经验证据[J].审计研究,2014(6):36-41+112.
- [7]王耘农,李歆,陈永康.国家审计促进经济发展方式转变的实践与探索——基于重庆经济发展模式的思考[J].审计研究,2011(4):3-7.
- [8]张金辉.国家审计促进转变经济发展方式的路径探析[J].审计研究,2014(3):33-37.
- [9]蔡春,李江涛,刘更新.政府审计维护国家经济安全的基本依据、作用机理及路径选[J].审计研究,2009(4):7-11.

表10 政府审计力度对企业高质量发展的影响

变量	Hdq					
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
Prov	0.263 *** (3.04)					
Pref		0.284 *** (3.13)				
Dist			-0.056 * (-1.83)			
Quant				0.281 *** (3.10)		
Length					0.035 ** (2.53)	
Numb						0.025 ** (2.27)
Size	-0.086 * (-1.85)	-0.086 * (-1.86)	-0.082 * (-1.78)	-0.086 * (-1.85)	0.622 *** (8.81)	0.623 *** (8.82)
His	0.098 *** (2.86)	0.095 *** (2.76)	0.091 *** (2.65)	0.094 *** (2.74)	0.059 ** (2.39)	0.059 ** (2.38)
Roa	0.518 *** (15.32)	0.517 *** (15.31)	0.516 *** (15.22)	0.517 *** (15.31)	0.288 *** (8.29)	0.289 *** (8.32)
Lev	0.292 *** (7.33)	0.293 *** (7.34)	0.291 *** (7.27)	0.293 *** (7.35)	-0.102 *** (-3.55)	-0.101 *** (-3.52)
Top1	0.020 (0.54)	0.019 (0.53)	0.024 (0.67)	0.019 (0.52)	0.076 *** (2.69)	0.070 *** (2.67)
Dual	-0.142 (-1.06)	-0.142 (-1.07)	-0.138 (-1.03)	-0.141 (-1.06)	-0.300 *** (-3.14)	-0.299 *** (-3.13)
Indep	0.583 (1.27)	0.633 (1.38)	0.660 (1.44)	0.632 (1.38)	1.824 *** (5.55)	1.822 *** (5.54)
Big4	0.014 (0.13)	0.004 (0.04)	-0.018 (-0.17)	0.004 (0.04)	0.457 *** (6.00)	0.456 *** (5.98)
截距项	-0.254 (-1.45)	-0.269 (-1.54)	-0.240 *** (-1.37)	-0.269 (-1.54)	-0.822 *** (-6.54)	-0.821 *** (-6.52)
Year	是	是	是	是	是	是
Industry	是	是	是	是	是	是
观测值	1288	1288	1288	1288	1288	1288
R ²	0.297	0.297	0.297	0.298	0.303	0.303

- [10] 张庆龙,谢志华.论政府审计与国家经济安全[J].审计研究,2009(4):12-16..
- [11] 郑石桥,许玲玲.国家审计促进经济高质量发展的机理研究——基于中国省级面板数据的实证分析[J].新疆财经,2020(1):39-52.
- [12] 张立民,邢春玉,温菊英.国有企业政治关联、政府审计质量和企业绩效——基于我国A股市场的实证研究[J].审计与经济研究,2015(5):3-14.
- [13] 李江涛,曾昌礼,徐慧.国家审计与国有企业绩效——基于中国工业企业数据的经验证据[J].审计研究,2015(4):47-54.
- [14] 蔡利,马可哪呐.政府审计与国企治理效率——基于央企控股上市公司的经验证据[J].审计研究,2014(6):48-56.
- [15] 孙齐泽.政府审计、审计公告与央企非效率投资[D].杭州:浙江工商大学,2019.
- [16] 褚剑,方军雄,秦璇.政府审计能促进国有企业创新吗? [J].审计与经济研究,2018(6):10-21.
- [17] 吴秋生,王婉婷.加计扣除、国家审计与创新效率[J].审计研究,2020(5):30-40.
- [18] 张曾莲,刘一婷.政府审计能提升企业内部控制有效性吗? ——基于审计署央企审计结果公告的PSM-DID实证分析[J].经济体制改革,2019(3):171-178.
- [19] 罗云.政府审计对国企内部控制及其绩效的影响[D].广州:广东财经大学,2013.
- [20] 段训诚,唐立新.政府审计介入与央企内部控制有效性——基于审计署公告的证据[J].财会通讯,2018(13):136-140.
- [21] 张楠.政府审计对企业社会责任承担的提升作用探析[J].财政监督,2019(12):73-77.
- [22] 金碚.关于“高质量发展”的经济学研究[J].中国工业经济,2018(4):5-18.
- [23] 师博,张冰瑶.新时代、新动能、新经济——当前中国经济高质量发展解析[J].上海经济研究,2018(5):25-33.
- [24] 齐嘉.促进我国民营企业高质量发展的政策思路——基于瞪羚企业扶持政策的效应分析[J].学习与实践,2019(2):13-19.
- [25] 杨波.国有企业高质量发展评价指标体系分析[J].会计之友,2019(23):45-49.
- [26] 贺晓宇,沈坤荣.现代化经济体系、全要素生产率与高质量发展[J].上海经济研究,2018(6):25-34.
- [27] 施本植,汤海滨.什么样的杠杆率有利于企业高质量发展[J].财经科学,2019(7):80-94.
- [28] 陈昭,刘映曼.政府补贴、企业创新与制造业企业高质量发展[J].改革,2019(8):140-151.
- [29] 韩宛芸.国有企业高质量发展途径研究[D].北京:对外经济贸易大学,2018.
- [30] 戴国宝,王雅秋.民营中小微企业高质量发展:内涵、困境与路径[J].经济问题,2019(8):54-61.
- [31] 李巧华.新时代制造业企业高质量发展的动力机制与实现路径[J].财经科学,2019(6):57-69.
- [32] 温忠麟,张雷,侯杰泰,等.中介效应检验程序及其应用[J].心理学报,2004(5):614-620.
- [33] 张涛.高质量发展的理论阐释及测度方法研究[J].数量经济技术经济研究,2020(5):23-43.

[责任编辑:王丽爱,刘茜]

The Impact of Government Audits on the High-quality Development of Enterprises: An Empirical Analysis Based on the Audit Results Announcements of the Central Enterprises of the China National Audit Office

DONG Zhiyuan, ZHANG Zenglian

(School of Economics & Management, University of Science and Technology, Beijing 100083, China)

Abstract: The arrival of the new normal of the economy and the proposal of high-quality economic development goals in the new era put forward higher requirements for the operation and development of central enterprises. As an important part of national governance, government audit has a major impact on the operation and management of listed companies of central enterprises. This article takes all listed companies controlled by central enterprises in China as the research sample from 2010 to 2018, and empirically tests the impact of government audits on the high-quality development of enterprises. The study finds that government audit is conducive to promoting high-quality development of enterprises; corporate governance plays an intermediary role in government audit and high-quality development of enterprises. The conclusion is still valid after robustness tests such as difference-in-differences regression, replacing the measurement of the explained variable and placebo tests. Further analysis also finds that when the quality of enterprise development is high, government audits have a stronger role in promoting high-quality development of enterprises; the greater the intensity of government audits, the more conducive to promoting high-quality development of enterprises.

Key Words: government audit; high-quality development of enterprises; corporate governance; internal control; enterprise innovation; sustainable development